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 (Staticsالإحصاء )

الجثو  يسثتخد   إن كلمة الاحصاء مختلفة معناها وحسب الاشخاص الذين يعملون في مجالات عديدة ومختلفة , فمثلا  المتنأث   

الاحصاء في معرفة درجة الحرارة لهذا العا  تكون اعلى من متوسط درجة الحرارة للعا  الماضي , أو معدل هطول الامطثار 

, وكثثذلا الرياضثثيين يسثثتخدمون الاحصثثاء لتيثثدي  تيريثثرا  عثثن عثثدد لهثثذا العثثا  انثثل مثثن معثثدل هطثثول الامطثثار للعثثا  الماضثثي 

وعثثدد ضثثرأات الجثثياء و,يرهثثا , والمختصثثون فثثي مجثثال الرياضثثيات يعتأرونثث  فثثر  مثثن الاهثثداا التثثي سثثجلها كثثل فريثث  

يسثتخدمون الاحصثاء الاحصثاء لمنانشثة النتثابا لاأحثالاه  , جميثي هثدلاء يسثتخدمون الاحصثاء أشثكل الرياضيات , والأثاحلاين 

كثرة نثد  , أمثا فثي مجثال يصثا سثير لعأثة صحيح فثالمتنأا الجثو  يسثتخد  الاحصثاء لوصثا حالثة الطيث  , أمثا الرياضثي 

 الرياضيات فيستخد  الاحصاء لتحليل الأيانات .

وأالنسأة ل حصاء في المجال الترأو  والانساني فيعني الاجراءات والطر  التي يستخدمها الأاحث في محاولتث  لفهث  الأيانثات 

 .عن ظاهرة معين  

وب العلمثي فثثي طثر  جمثي الأيانثثات وتأوأيهثا وتلخيصثثها العلث  الثي يسثثتخد  ا سثل وأالتثالي فثيمكن تعريثثا الاحصثاء علثى انثث 

 وعرضها وتحليلها أهدا الوصول الى استنتاجات ونراءات معينة ومناسأة.

ويعرا ايضا على ان  العل  الذ  يأحث في جمي الأيانات وتنظيمها وعرضها في جثداول أو تحليلهثا واسثتنتال النتثابا ومثن لاث  

 تعميمات او تيديرات وذلا من اجل التنأد أو رفض الفرضيات الاحصابية أو نأولها .اتخاذ اليرارات المناسأة على شكل 

 -ييس  عل  الإحصاء الى نسمين ربيسيين هما: و

  -الإحصاء الوصفً:  .1

ويعتمد الطر  الإحصابية في وصا مجموعة معينة من الأيانات حيث تتضمن هذه الطر  أساليب جمي الأيانثات أصثورة 

 وتنظيمها وتلخيصها وعرضها وحساب أعض الميايي  الإحصابية المختلفة لها.عددية وتأويأها 

 -: الإحصاء الاستنتاجً او الاستدلالً .2

ويعتمد الطر  الإحصابية التي تهدا ال عمل استنتاجات او استدلالات حول المصثدر الثذ  جمعثت منث  الأيانثات. ويضث  

 -فرعين ربيسيين هما: 

 -(: Estimationالتقدٌر ) -ا

منها على اليي  الحيييية للمصدر وجمي الأيانات وهثذه اليثي  امثا تكثون تيثديرا محثددا عنثد ويهت  أإيجاد ني  تيديرية ل ستدلال    

 نيطة معينة او تيدير ضمن فترة او مدى معين.

 - :(Test of Hypothesisاختبار الفرضٌات ) -ب

 للظاهرة المراد دراستها للوصول منها ليرار نأول الفرضية او رفضها.يتضمن اختأار الفرضيات التي توضي كتيدير اولي    

 أهمٌة علم الإحصاء

 -تأري أهمية عل  الإحصاء من خ ل الوظابا التي ييو  أها والتي من أهمها: 

 حيث يعرض الأيانات والحياب  أصورة واضحة ومحددة. -(: definitenessالدقة ) .1

 حيث يت  تلخيص الأيانات الكلايرة أيي  نليلة ذات معنى. -(: condensationالتلخٌص ) .2

 أ  وضي ا س  لميارنة العوامل العابدة لنف  الظاهرة. -(: comparisonالمقارنة ) .3
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حيثث تسثتخد  طثر  إحصثابية  -(: formulating and testing of hypothesisصيٌاةة واختبيار الفرضيٌات ) .4

 نظريات جديدة.متنوعة لصيا,ة واختأار الفرضيات وتطوير 

 هو التنأد أاتجاه ونيمة ظاهرة معينة خ ل فترة يمنية مستيألية. -: (predicationالتنبؤ او التكهن ) .5

حيثثث يسثثاعد فثثي وضثثي الخطثثط واليثثرارات المناسثثأة مثثن نأثثل مدسسثثات الدولثثة لاتخثثاذ  -(: planningالتخطييٌط ) .6

 .السياسة المناسأة لليطاعات المختلفة حيث يوفر الأيانات ال يمة ويحدد حجمها واتجاه التغير فيها

 *  بعض المصطلحات الإحصائٌة

 (observationالمشاهدة ) .1

هي المادة ا ولية التي يتعامل معها الأاحث. ملا  إذا أردنا معرفة عدد اطوال الطلأة في كلية الترأية ا ساسية لفر  معثين 

سث  فثان هثذا  565ليس  معين فإننا نختار عددا من الط ب ونيي  طول كل طالب منه  فاذا كان عدد اطواله  ملا  مساو  للـ 

 .العدد يملال مشاهدة واحدة وهكذا

 (variable) المتغٌر .2

لو درسنا صفة ارتفا  شجرة لمجموعة معينثة مثن ا شثجار فسثنجد اخت فثا فثي الارتفاعثات وفثي هثذه الحالثة يطلث  علثى 

صفة ارتفثا  الشثجرة أمصثطلح متغيثر أ  ان المتغيثر يرمثي الثى الصثفة التثي تتغيثر نيمتهثا مثن فثرد تخثر ويمكثن ان تصثنا 

 -المتغيرات الى نوعين هما: 

 ( qualitative variables) متغٌرات وصفٌة او نوعٌة ا.

هي متغيرات او ني  ,ير عدديثة عثادة او أمصثطلح اخثر لا يمكثن وصثفها أ رنثا  ملاثل لثون اليهثرة, الجثن  ذكثر او 

 خفيفة, متوسطة, كأيرة(.)انلاى, صفة الشكل, مدى الإصاأة 

 (quantitative variables) ب. متغٌرات كمٌة

ي  عددية او أمصطلح اخر يمكن وصثفها ونياسثها أ رنثا  ملاثل الطثول, الثوين, الحجث  وت خثذ وحثدات هي متغيرات ذات ن

 -نيا  وتيس  الى نسمين: 

 ( متغٌرات مستمرةcontinuous variables) 

 هي المتغيرات التي ت خذ المشاهدة فيها أ  نيمة رنمية ضمن مدى معين ملال صفة الطول وتيأل هذه اليي  الكسور.

  متغٌرات ةٌر مستمرة(discrete variables) 

 ولا تيأل هذه اليي  الكسور.في مدرسة معينة هي المتغيرات التي ت خذ المشاهدة فيها ني  متأاعدة ملال عدد الط ب 

 (variateالقٌمة الإحصائٌة ) .3

ونرمثي لمتغيثثر الطثثول  وييصثد أهثثا الييمثة الخاصثثة أمفثردة مثثا نسثثأة الثى صثثفة معينثة مثثلا  لثو نسثثنا اطثثوال أشثجار معينثثة

( 51( يسثاو  )5فاذا كثان طثول الشثجرة رنث  ) (X5( يعتأر نيمة إحصابية ويرمي لها )5فان طول الشجرة رن  ) (Xأالحرا )

 وهكذا... X5=10متر فيمكن التعأير عن هذه الييمة الإحصابية رياضيا كالاتي 
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 (populationالمجتمع ) .4

تمييه تميييا تاما عثن  أكلاراحصابيا يعرا المجتمي أان  جميي الافراد او العناصر التي تشترا في صفة متغيرة واحدة او 

فملا  حداب  كلية الترأية ا ساسية تعتأثر مجتمعثا احصثابيا ولا يمكثن تعميمهثا نتثابا المشثاهدات فيهثا علثى المجتمعات ا خرى 

 حداب  الكليات ا خرى.

 (sampleالعٌنة ) .5

م خوذة أطريية معينة في حالة عد  إمكانية الحصول على نثي  جميثي افثراده  سثأاب ماديثة او فنيثة هي جيء من المجتمي 

 ملال ني  اويان جميي طلأة مدرسة معينة.

 

 *بعض الرموز الإحصائٌة 

 ∑  (.summation)ويعني الجمي  sigmaهو حرا ا,رييي يسمى   

 ∑   
 عدد العينات. nحيث  n ىال 5من ات مفرديعني الجمي لل      

∑   
      i= 1, 2, 3……... n 

 ∑    
 .nالعينة رن   ىال 5من رن  ات مفرديعني الجمي لل    

∑    
    = (X1 +X2 +X3 + ……...Xn) 

 ∑    
 .7أاستلاناء المفردة رن   8الى المفردة رن   5يعني الجمي للمفردات من المفردة رن          

∑    
        = X5+X6+X8 

 ∑     
 .nالى المفردة رن   5يعني جمي مرأي المفردات اأتداء من رن      

∑     
    = (X2

1 +X2
2 +X2

3 + ……...X2
n) 

 2(∑    
 ( يعني مرأي المجمو  الكلي للمفردات.   

 (∑    
    2 = (X1 +X2 +X3 + ……...Xn) 2 

 ∑       
 X,Yيعني مجمو  ني  حاصل ضرب ني  المتغيرين      

∑       
     = X1*Y1+X2*Y2+X3*Y3+ ……...Xn*Yn 

 (∑    
     (∑     

 X,Yويعني حاصل ضرب مجمو  ني  المتغيرين      

(∑    
     (∑     

     = (X1+X2+X3+ ……... Xn) *(Y1+Y2+Y3+……...Ym) 
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   16 ,22 ,24 ,18 ,20  خمسة ط ب كالاتي: / إذا كانت اعمار 5ملاال 

 -اوجد كل مما ي تي: 

1) (∑    
   )2   2)   ∑ (     

     3)   ∑    
    

Solution: - 

X1=20,  X2=18  X3=24  X4=22  X5=16 

1-(∑    
   )2  = (X1+X2+X3+X4+X5)2  

         = (20+18+24+22+16)2 

         = (100)2 

         =10000 

2- ∑ (     
    = (X1)2+(X2)2+(X3)2+(X4)2+(X5)2  

  = (20)2+(18)2+(24)2+(22)2+(16)2 

  = 2040 

3- ∑    
    = (X1+X2+X3) 

  = 20 + 18 + 24 

  = 62 

 ((Yi = 5, 2, 6و    (Xi = 3, 4, 1) / إذا كانت ني  2ملاال 

  -اوجد ك  مما يلي: 

1- ∑    
    * ∑    

    

2- ∑       
    

Solution: - 

1- ∑    
    * ∑    

    = (X1+X2+X3) * (Y1+Y2+Y3)  

= (3+4+1) *(5+2+6) 

                                 = (8) * (13) = 104 

2- ∑       
    = (X1*Y1+X2*Y2+X3*Y3) 

= (3)(5) + (4)(2) + (1)(6) 

= 15 + 8 + 6 =29 
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  / إذا علمت ان3ملاال 

Xi=2, 6, 3, 1   و  Yi=3, 9, 6, 2 

 -اوجد نيمة كل مما ي تي:  

1- ∑ (        
     2- ∑ (     (      

     3- ∑       
     

 

Solution: - 

1- ∑ (        
    = (Y1 – X1)2 + (Y2 – X2)2+ (Y3 – X3)2+ (Y4 – X4)2 

= (3 - 2) ² + (9 - 6) ² + (6 - 3) ² + (2 - 1) ² 

= (1) ² + (3) ² + (3) ² + (1) ² 

= 1 + 9 + 9 + 1  

= 20 

------------------------------------------------- 

      2- ∑ (     (      
    =  (X1 - 3)(Y1 - 5) + (X2 - 3)(Y2 - 5) + (X3 - 3)(Y3 - 5) + (X4 - 3)(Y4 - 5) 

    = (2 - 3) (3 - 5) + (6 - 3) (9 - 5) + (3- 3) (6 - 5) + (1- 3) (2 - 5) 

    = (-1) (-2) + (3) (4) + (0) (1) + (-2) (-3) 

    = 2 + 12 + 0 + 6    

=   20 

---------------------------------------------------- 

     3- ∑       
      = X1 (Y1)2 + X2 (Y2)2 + X3 (Y3)2 

    = 2 (3)2 + 6 (9)2 + 3 (6)2 

    = 18 + 486 + 108   

                                           = 612  
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 Data Presentationعرض البٌانات 

 -: مقدمة

أعد جمي الأيانات يكون من الصعب دراستها وفهمها دون تنظيمها وجدولتها وعرضها أشكل يسهل على الأاحث الوصول الى النتثابا      

 المطلوأة وكلايرا ما يكون هدا الأاحث من عرض الأيانات هو جذب انتأاه اليارئ نحو اتجاه هذه الأيانات أالييثادة او النيصثان او الع نثة

 ات التي يدرسها او الميارنة أين المجاميي من الأيانات لذا ييو  الأاحث أتأسيطها وذلا أعرضها أ شكال معأرة وهادفة.أين المتغير

 Methods of Data Presentationطرق عرض البٌانات *

 -هناا عدة طر  لعرض الأيانات منها:     

 (Tabular Presentationالعرض الجدولً )أولا( 

أان  طريية منظمة لعرض الأيانات العددية أشكل أعمدة راسية وصفوا افيية حسب عدد الفبثات المطلوأثة   (table)يعرا الجدول 

في تصنيا الأيانات ويعأر الجدول عن الكلاير من المعلومات الت يمكن م حظتها مأاشرة ولا داعي لتكرارها في النص اللغثو  أثل 

انثات التثي يتضثمنها ولاأثد ان يتثوفر فثي الجثدول الوضثو  مثن حيثث عثدد الصثفوا يكتفي أالإشارة الى محتثوى الجثدول ونثو  الأي

والاعمدة ونو  الأيانات والرموي المستخدمة في  وكذلا كتاأة عناوين راسية تحدد نو  الأيانات في كثل عمثود وكثذلا كتاأثة عنثاوين 

الجدول وتثرني  الجثدول ان كثان هنثاا اكلاثر مثن  تحدد نو  الأيانات في كل صا افيي إضافة الى كتاأة عنوان ربيسي فو  او تحت

 -جدول. وهناا نوعان ربيسيان من الجداول هي: 

 (simple tableالجدول البسٌط ) -1

تعتأر هذه الجداول أكلار أنوا  الجداول أدابية وسهولة اذ يحتو  فيها الجدول على عمودين حيث يملال العمود ا ول تيسيمات الصفة 

او المفردات او العناصر ويأين العمود اللااني عدد المفردات اللااأتة لكل فبة او مجموعة ذات الع نة أكل مفثردة او او الظاهرة او ا سماء 

 عنصر. ملا  جدول يأين درجات الطلأة او تصنيا دول العال  حسب عدد سكانها وهكذا...

 ه  ( طالب في صا معين في مدرسة معينة حسب اويان511جدول يملال توييي ) (1مثال )

 فئات الوزن عدد الطلبة

5 50-52 

15 53-55 

45 56-58 

27 59-61 

8 62-64 

 المجموع 100
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 (Complex Tableالجدول المركب ) -2

هو نو  من الجداول ت تي في  الأيانات حسب صفتين او ظاهرتين او أكلار في نف  الونت. ويت لا الجدول المركب من صثفتين 

 من: 

  :تملال فبات او مجاميي احدى الصفتين. -الصفوف 

  :تملال فبات او مجاميي الصفة ا خرى. -الاعمدة 

فالخ يا التي تياأل الصفوا والاعمدة تملال عدد المفردات او التكرارات المشتركة أين الفبثات او المجثاميي لكث  الصثفتين 

 -واويانه  في مدرسة معينة: ملاال على ذلا الجدول الاتي الذ  يملال الع نة أين طول الط ب 

 60-51 70-61 80-71 المجموع
 الوزن كغم  

 الطول سم           

30 4 6 20 121-140 

52 40 2 10 141-160 

18 10 6 2 161-180 

 المجموع 32 14 54 100

 

 (frequency distribution tableجدول التوزٌع التكراري )*

 -هو جدول أسيط يتكون من عمودين حيث: 

 :العمود الأول - ( ييس  في  ني  المتغير الى انسا  او مجموعات تدعى الفباتclasses) 

 :ًالعمود الثان - (يأين اعداد كل فبة متكررة ويسمى أالتكرارfrequency) 

تكثرار   طثوال حيثث يملاثل الجثدول أدنثاه توييثي  وملاال على ذلا الجدول التالي الذ  يملال الع نثة أثين عثدد النأاتثات واطثوالهن.

 ( نأاتا من اليطن أالسنتمترات.81)

 فئات الطول )سم( التكرار )عدد النباتات(

1 31-40 

2 41-50 

5 51-60 

15 61-70 

25 71-80 

20 81-90 
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 بعض التعارٌف المهمة*

 (ungrouped dataالمبوبة ) البٌانات ةٌر -1

 في جدول توييي تكرار .هي الأيانات ا ولية او الاصلية التي جمعت ول  توضي 

 (grouped dataالبٌانات المبوبة ) -2

 هي الأيانات التي نظمت في جدول توييي تكرار .

 -(: classesالفئات ) -3

 هي الفترات او المديات التي نسمت اليها ني  المتغير حيث كل فبة ت خذ مدى معين من ني  المتغير.

 -(: class limitsحدود الفئات ) -4

( وحثد اعلثى للفبثة lower class limitالمدى ونيطة نهايت  لكل فبة من الفبات. حيث لكل فبة حثد أدنثى للفبثة )هي نيطة أداية 

(upper class limit.) 

 -(: true class limit) الحدود الحقٌقٌة للفئات -5

 .(upper class boundary( وحد اعلى حيييي )lower class boundaryلكل فبة حدان حييييان, حد أدنى حيييي )

 -(: class lengthطول الفئة ) -6

 هو ميدار المدى أين حد  الفبة ا على والادنى ويفضل ان تكون اطوال الفبات متساوية لتسهيل العملية الحساأية.

 -(: class mid-pointمركز الفئة ) -7

 لكل فبة مركي وهو عأارة عن منصا المدى أين حد  الفبة ا على والادنى.

 -(: class frequencyتكرار الفئة ) -8

وان مجمثو  التكثرارات يجثب ان يكثون  ( fi )هي عدد المفردات او اليي  التي تيثي ضثمن مثدى تلثا الفبثة ويرمثي لهثا أثالرمي 

 مساويا دابما للعدد الفعلي ليي  الظاهرة او المتغير او المفردة.

 حساب طول الفئة *

 عندما تكون حدود الفبات اعداد صحيحة فيط اولا(

(L)  1 + الحد الأدنى للفئة – الحد الأعلى للفئة =طول الفئة 

 فان طول الفبة هو  70-61  ملا  إذا كانت لدينا الفبة التالية 

      10 =1 + 61 – 70  طول الفبة                                              

 عندما تكون حدود الفبات اعداد حيييية  ثانٌا(

(L)  طول الفئة الحقٌقً الأعلى للفئة الحد =   الحد الأدنى الحقٌقً للفئة – 

 فان طول الفبة هو  70.5 - 60.5  ملا  إذا كانت لدينا الفبة التالية 
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  60.5-10 = 70.5 طول الفبة                              

 طول الفئة = الفرق بٌن الحدٌن الأدنى او الحدٌن الأعلى لفئتٌن متتالٌتٌن: ثالثا(

 60 – 51   -إذا كانت لدينا الفبتين المتتاليتين: ملا  

61 – 70            

(L) او   10 = 51 – 61 = طول الفبة (L) 10 = 60 – 70= طول الفبة 

 رابعا( طول الفئة = الفرق بٌن الحدٌن الحقٌقٌٌن الأدنى او الحدٌن الحقٌقٌٌن الأعلى لفئتٌن متتالٌتٌن:

 50.5 – 40.5   -لمتتاليتين: ملا  إذا كانت لدينا الفبتين ا

         50.5 – 60.5 

(L) او   10 = 40.5 – 50.5 = طول الفبة (L) 10 = 50.5 – 60.5 = طول الفبة 

 = الفر  أين مركي  فبتين متتاليتين ( طول الفئةخامسا

 75.5  -ملا  لتكن مركي  فبتين متتاليتين كالاتي: 

      85.5 

 طول الفبة L = 85.5 - 75.5 = 10   فان طول الفبة يحسب كالتالي: 

 

 -: حساب الحدود الحقٌقٌة لأي فئة*

 -يمكن حساب الحدود الحيييية    فبة أطر  عدة منها: 

مركز تلك الفئة = الحد الأدنى الحقٌقً لأي فئة   -    (طول تلك الفئة) ½

 او

+  مركز تلك الفئة = الحد الاعلى الحقٌقً لأي فئة    (طول تلك الفئة) ½

 او

 
 الحد الاعلى للفبة الساأية   الحد الادنى تلا الفبة

 
 = الحد الأدنى الحقٌقً لأي فئة 

 او

 الحد الادنى للفبة التالية   الحد الاعلى تلا الفبة

 
 = الحد الأعلى الحقٌقً لأي فئة 

 التالي احسب الحد ا دنى والحد ا على وطول الفبة للفبة اللااللاة ملاال / في الجدول

 الفئات  التكرار 

5 31-40 

21 41-50 

12 51-60 
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17 61-70 

 الحل /

(L)  طول الفئة الثالثة  1 + الحد الأدنى للفئة الثالثة – الحد الأعلى للفئة الثالثة =

L (3) = 60 -  51 +1 =10 

 الحد الاعلى للفبة اللاانية   الحد الادنى الفبة اللااللاة

 
 = الحد الأدنى الحقٌقً للفئة الثالثة 

      = 
      

 
  = 50.5 

 الحد الادنى الفبة الراأعة   الحد الاعلى الفبة اللااللاة

 
 = الحد الأعلى الحقٌقً للفئة الثالثة 

      =
     

 
  = 60.5 

 60.5 – 50.5  -الحقٌقٌان للفئة الثالثة هما: اذن الحد الأدنى والاعلى 

 

 اوجد الحدود الدنٌا والعلٌا لباقً الفئات واعد صٌاةة الجدول التكراري. -: واجب

 

 *حساب مركز الفئة

 = مركز الفئة= -1
الحد الاعلى للفبة   الحد الادنى للفبة

 
 

 

 =  =مركز الفئة -2
الحد الاعلى الحيييي للفبة   الحد الادنى الحيييي للفبة 

 
 

 

 ؟/ فً الجدول السابق اوجد مركز الفئة الثالثة مثال

 

 

 = مركز الفئة الثالثة
الحد الاعلى للفبة اللااللاة    الحد الادنى للفبة اللااللاة 

 
 

              =
        

 
         = 55.5 

 أ

 =  الثالثة مركز الفئة
الحد الاعلى الحيييي للفبة اللااللاة   الحد الادنى الحيييي للفبة اللااللاة

 
 

              = 
            

 
   = 55.5 
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فهذا ٌعنً ان  80 - 60والفئة هً  (15)تكرار الفئة ٌعنً جمٌع قٌم المتغٌر الواقعة فً مدى الفئة، فاذا كان تكرار الفئة  -ملاحظة: *

 .80 – 60( قٌمة من قٌم المتغٌر واقعة فً المدى 15هناك )

 -: (Relative Frequency Distributionالتوزٌع التكراري النسبً )* 

 

 -ويأين هذا التوييي ا همية النسأية لكل فبة من الفبات ويت  حساب التكرار النسأي لكل فبة كالاتي: 

 

 = التكرار النسبً لأي فئة 
تكرار تلا الفبة   

المجمو  الكلي للتكرارات  
 

 

 (, اوجد التكرار النسأي للفبة الراأعة؟ 15( وان تكرار الفبة الراأعة )80)إذا كانت مجمو  التكرارات في جدول تكرار  هو  مثال /

 -الحل: 

 =  للفئة الرابعةالتكرار النسبً 
تكرار الفبة الراأعة

المجمو  الكلي للتكرارات  
 

  = 
  

  
 = 0.1875 

 

 -وكما هو موضح في الجدول التالي:  % 100بـ وذلا أضرب التكرار النسأي  كنسبة مئوٌةوعادة يوضي التكرار النسأي 

 الفبات (fiالتكرار ) (R.fiالتكرار النسأي )   التكرار النسأي المبو  %

1.25 
2.50 
6.25 

18.75 
31.25 

25 
15 

0.0125 
0.025 

0.0625 
0.1875 
0.3125 

0.25 
0.15 

1 
2 
5 

15 
25 
20 
12 

31 – 40 
41 – 50 
51 – 60 
61 – 70 
71 – 80 
81 – 90 

91 – 100 

100% 1 80  

 

 ( %100) =المئوي  رصحٌح، والتكراعدد  (1)= ٌجب ان ٌكون مجموع التكرار النسبً لجمٌع الفئات  -ملاحظة: 
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 (Graphical Presentationالعرض البٌانً )-ثالثا: 

والاشثثكال الهندسثثية مثثاهي الا تعأيثثر وتوضثثيح للأيانثثات أطرييثثة جذاأثثة وسثثهلة وفعالثثة ان الرسثثو  والصثثور 

 تساعد اليارئ على فه  واستيعاب ني  الظاهرة وميارنتها مي أعضها.

ان وسابل العرض او التملايل الأياني كلايرة ومتنوعة وسنكتفي أشثر  العثرض الأيثاني للتوييعثات التكراريثة 

 فيط.

لتملايثل  (yلتملايل ني  او فبات المتغيثر أينمثا يخصثص المحثور الصثاد  ) (xسيني )عادة يخصص المحور ال

التكرارات لهذا المتغير ويجب دابما ان يأدأ أتدرج  من الصفر كما ان  لي  من الضرور  ان يكون مييثا  

 -او تدرل المحورين من نف  المييا  ويشمل العرض الأياني ا نوا  التالية: 

 (Histogramالمدرج التكراري. ) (1

تعتأر العروض الأيانية أطريية المدرل التكرار  من أكلار ا نوا  التي تستخد  من نأل المدسسات التي 

 تهت  أعرض الاحصابيات إضافة الى الاستخدا  في الأحوث والدراسات والتيارير المختلفة.

المحور الافيي لتملال  والمدرل التكرار  هو عأارة عن مستطي ت راسية او عمودية تمتد نواعدها على

 اطوال الفبات أينما ارتفاعاتها تملال تكرارات الفبات.

وي حظ على هذه الطريية انها تختلا حسب الهدا الذ  يراد تحييي  وطأيعة الأيانات المتوفرة فملا  إذا 

 كان الهدا هو أيان التطور اليمني للحدث او للظاهرة فثيمكن ان تملاثل الأيانثات علثى شثكل مسثتطي ت

 يملال المحور السيني متغير اليمن وان ارتفاعاتها تملال تطور الحدث.

.2112-5999ارس  المدرل التكرار   عداد خريجي احدى الكليات خ ل السنوات  -ملاال: 
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وأكلاثر فيفضثل رسث  أعمثدة او مسثتطي ت مت صثية  اما إذا كان الهدا الميارنة أين ظثاهرتين او فبتثين

للظواهر التي يراد ميارنتها وفيا لتطورها اليمني ويفضل استخدا  ألوان متأاينة لكل ظثاهرة او فبثة مثن 

 الظواهر لغرض تميييها أسهولة.

-599التوييي التالي يملال اعداد الخريجين لإحدى الكليات من الذكور والانثاث خث ل السثنوات  -ملاال: 

2112. 

 

 -ولرس  المدرل التكرار  نتأي الخطوات التالية: 

 رس  المحور الافيي والعمود  -5

ييس  المحور الافيي الى انسا  متساوية أمييا  رس  مناسب يشثمل الحثدود الحييييثة للفبثات ويفضثل  -2

 ترا مسافة صغيرة أين نيطة الصفر والحد ا دنى للفبة ا ولى.

 لتكرارات ويجب ان يكون التدريا من انل نيمة الى اعلى نيمة.ييس  المحور العمود  أيي  ا -3

 -ملاال/ ارس  المدرل التكرار  للجدول الاتي: 

 )اطوال النباتات بالسنتمتر( الفئة (fiعدد النباتات )التكرار 

5 30.5 - 40.5 

10 40.5 - 50.5 

15 50.5 - 60.5 

20 60.5 - 70.5 

25 70.5 - 80.5 

15 80.5 - 90.5 

10 90.5 – 100.5 
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 (Frequency Polygonالمضلع التكراري ) (2

هو عأارة عن خطوط مستييمة تصل أين نياط كل منها واني فثو  مركثي فبثة علثى ارتفثا  يملاثل تكثرار 

الفبة وعادة ييفل المضلي التكرار  أتوصيل أداية المضلي أالمحور الافيي أمركثي فبثة وانعثة الثى يسثار اول 

صفرا, وتوصيل نهاية المضلي أالمحور الافيي أمركي فبة وانعة الى يمين اخر فبة يكون فبة يكون تكرارها 

 تكرارها صفرا وأذلا تكون مساحة المضلي التكرار  مساوية لمساحة المدرل التكرار .

 -ولرسم المضلع التكراري نتبع الخطوات التالٌة: 

 رس  المحورين الافيي والعمود . -1

انسا  متساوية أحيث يشمل جميي مراكثي الفبثات وييسث  المحثور العمثود  تيسي  المحور الافيي الى  -2

 الى انسا  متساوية أحيث يشمل التكرارات جميعها.

 وضي نيطة في موضي تياطي المحورين لمراكي الفبات وتكراراتها. -3

 توصيل تلا النياط أخطوط مستييمة. -4

 مثال/ ارسم المضلع للجدول فً المثال السابق.
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كن رس  المضلي التكرار  أاستعمال المدرل التكرار  وذلا أتنصيا اليواعد العليا يم -ملاحظة: 

للمستطي ت )والتي تملال مراكي الفبات( أنياط لا  توصيل هذه النياط أمستييمات والملاال التالي يأين 

 ذلا.

 

 (The Pie Graphicالعرض البٌانً الدائري ) (3

تملايل جميي ا جياء في دابرة كاملة وذلا لتحديد نسأة كل جيء الى  في هذه الطريية للعرض الأياني يجر 

الكل. وان هذه الطريية تختلا عن أسلوب المستطي ت او الاعمدة وذلا لان اليي  التي تحملها هذه الاعمدة 

هذه هي ني  حيييية أينما تملال ا جياء التي تنيس  فيها الدابرة نسأة كل منها للمجمو  الكلي لذلا تعتأر 

 الطريية مهمة  ننا نستطيي أاستخدامها ان نيارن ا جياء مي أعضها.

 -والطرٌقة التً تتبع فً تقسٌم الدائرة تتضمن الخطوات الاتٌة: 

 تحدٌد قٌم الأجزاء والمجموع الكلً لقٌم الأجزاء. -1

 -استخدام زاوٌة القطاع لدائرة )زاوٌة الجزء( من خلال المعادلة الاتٌة:  -2

زاوٌة الجزء= 
نيمة الجيء

نيمة المجمو  الكلي ل جياء
  *360˚ 

ملاال/ في احدى الجامعات كانت الدرجات الاكاديمية  عضاء هيبتها التدريسية مويعة اعدادها كما في 

 -الجدول التالي: 

 العدد )التكرار( الدرجة الاكادٌمٌة )الفئات(

 100 أستاذ

 300 أستاذ مساعد

 600 مدر 

 1000 المجمو 

 المطلوب تملايل هذه الأيانات أعرض دابر 
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 -نستخرل يوايا أجياء الدابرة:  أولا( -الحل: 

=  أستاذياوية اليطا  لدرجة 
نيمة الجيء

نيمة المجمو  الكلي ل جياء
 *  360˚  =

   

    
  *360˚  =36˚ 

=  أستاذ مساعدياوية اليطا  لدرجة 
نيمة الجيء

نيمة المجمو  الكلي ل جياء
 *  360˚  =

   

    
  *360˚  =108˚ 

=  مدرسياوية اليطا  لدرجة 
نيمة الجيء

نيمة المجمو  الكلي ل جياء
 *  360˚  =

   

    
  *360˚  =216˚ 

نرس  الدابرة أنصا نطر معين ونجر  علي  عملية التيسي  للدابرة وذلا أرس  يوايا متجاورة لكل منها  ثانٌا(

 مواف  لييمتها.

 

 (the graphs linesالبٌانٌة )العرض بالخطوط  (4

ان هثثذه الطرييثثة لا تختلثثا فثثي جوهرهثثا عثثن طرييثثة العثثرض أاسثثتخدا  المثثدرل التكثثرار , اذ ان ك همثثا 

يوضح الع نة أين ظاهرتين او متغيرين حيث تعرض الظثاهرة ا ولثى علثى المحثور الافيثي ونثي  الظثاهرة 

  مناسب. يكمن الاخت ا أينهما أان الأاحث في هذه اللاانية على المحور العمود  وذلا أاستخدا  مييا  رس

 الطريية ييو  أتوصيل كل نيطتين متجاورتين أخط مستيي  أدلا من استخدا  الاعمدة او المستطي ت.

 -ملاال/ ارس  الملاال الساأ  على شكل خطوط أيانية: 
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 (Measures of Central Tendencyأولا( مقاٌٌس النزعة المركزٌة )

أعد عملية جمي الأيانثات وتأويأهثا وعرضثها فثي جثداول أيانيثة فيجثب أعثدها دراسثة خصثابص الأيانثات واسثتخ ص 

النتثثابا أاسثثتخدا  مجموعثثة مثثن الميثثايي  ومنهثثا النيعثثة المركييثثة وهثثي تعنثثي ميثثل المفثثردات او المشثثاهدات نحثثو التمركثثي او 

تالي فان هثذه الييمثة التثي تتمركثي حولهثا الأيانثات تكثون مملالثة لأثاني التجمي حول نيمة رنمية معينة في التوييي التكرار  وأال

 اليي  ووسيلة لوصا الأيانات ولإظهار الخصابص المهمة للظاهرة المرصودة من نأل الأاحث. 

 هناا عدة ميايي  خاصة أييا  النيعة المركيية للأيانات حول الاحداث او الظواهر وفيمثا يث تي اهث  هثذه الميثايي  مثن حيثث

 -خصابصها وطريية حساأها: 

 (The Mathematician Meanالوسط الحسابً ) -1

الحساأي وهو اكلار أنوا  الميايي  استخداما ويعرا على ان  متوسط اليي  لمتغير مثا وهثي الييمثة ويسمى أيضا أالمتوسط 

لحسثاأ  حسثب نثو  ( وهنثاا طثر  اكيس بياروييثرا)  ̅ الناتجثة مثن نسثمة مجمثو  اليثي  علثى عثددها ويرمثي لث  أثالرمي 

 -الأيانات وهي: 

 -( فان الوسط الحساأي لها هو: X1,X2,X3,…. , Xn( من اليي  او المشاهدات )n: اذا كان لدينا )البٌانات ةٌر المبوبة - أ

 ̅  = 
∑    

   

 
        ……………………………… (1) 

المتوسط الحساأي  عمار المعلمين  وما ه 35 ,30 ,23 ,22 ,20إذا كانت اعمار معلمين في مدرسة معينة كالاتي  مثال /

 في تلا المدرسة؟

 -الحل: 

 ̅  = 
∑    

   

 
        = 

∑    
   

 
      = 

              

 
      = 

   

 
          = 26  

 .سنة 26 اعمار المعلمٌن فً تلك المدرسة هو توسطأي ان م

 - وهي على نوعين:البٌانات المبوبة:  - ب

  وتحسب من اليانون التالي: بٌانات مبوبة حسب القٌم وتكراراتها- 

 ̅  = 
∑      

   

∑    
   

      = 
                 

          
      ……………………………… (2) 
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 -حٌث ان: 

= ∑      
 هو مجموع حاصل ضرب القٌمة فً تكرارها.    

 ∑    
 مجموع التكرارات. =    

 جد الوسط الحسابً للقٌم فً الجدول التالً مثال/

 (Xi) القٌم (fi)تكرارها

2 10 

5 15 

3 20 

1 30 

 

 -الحل: 

نوجد حاصل ضثرب الييمثة فثي تكرارهثا ونضثعها فثي عمثود يضثاا للجثدول ونوجثد مجمثو  التكثرارات ومجمثو  

 -مأين كالاتي: الييمة في تكرارها ونضعها في نهاية الجدول وكما 

fi * Xi تكرارها(fi) القٌم (Xi) 

2×10= 20 2 10 

5×15= 75 5 15 

3×20= 60 3 20 

1×30= 30 1 30 

 المجمو  11 185

 

 -نعوض في اليانون: 

 

 ̅  = 
∑      

   

∑    
   

      = 
   

  
  = 16.8 

 

 الحساأي في هذه الحالة نتأي الاتي: لحساب الوسط  ابٌانات مبوبة حسب الفئات وتكراراته- 
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 نحسب ونحدد مراكز الفئات. -1

 ضرب كل مركز فئة بمقدار تكرارها. -2

 تقسٌم )حاصل ضرب مركز كل فئة فً تكرارها( على )مجموع التكرارات(. -3

 جد الوسط الحساأي لليي  في الجدول الاتي: مثال/ 

 الفبات fiالتكرار 

1 31 – 40 

2 41 – 50 

5 51 – 60 

15 61 – 70 

25 71 – 80  

20 81 – 90 

12 91 – 100 

 -: الحل

 ارات.نوجد مجمو  التكر -

نوجد مراكي الفبات حسب اليانون التالي مركي الفبة = -
الحد الاعلى الحد الادنى 

 
أالنسأة لهذا الجدول ونضعها في عمود  

 يضاا للجدول.

 ونضعها في عمود يضاا للجدول نوجد حاصل ضرب مراكي الفبات في تكراراتها ونحسب مجموعها -

 الفبات fiالتكرار  مراكي الفبات التكرار ×مركي الفبة 

35.5 35.5 1 31 – 40 

91 45.5 2 41 – 50 

277.5 55.5 5 51 – 60 

982.5 65.5 15 61 – 70 

1887.5 75.5 25 71 – 80 

1710 85.5 20 81 – 90 

1146 95.5 12 91 – 100 

∑    
    6130  ∑    

 المجمو  80   

 

 -نحسب الوسط الحساأي من اليانون الاتي: 
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 ̅  = 
∑      

   

∑    
   

      = 
    

  
  = 76.62 

-خواص الوسط الحسابً:   

نيمة الوسط الحساأي تت لار أشكل كأير أيي  المشاهدات المتطرا الكأيرة منها والصغيرة وأالتالي فان الوسط  -5

 يكون معأرا أشكل حيييي عن متوسط ني  المشاهدات أسأب اليي  المتطرفة.الحساأي ند لا 

 مجمو  انحرافات اليي  عن توسطها الحساأي يساو  صفرا. -2

 -أ  ان: 

  :بالنسبة للبٌانات ةٌر مبوبة- 

∑(     ̅    

  :بالنسبة للبٌانات المبوبة- 

∑  (     ̅    

الوسط الحسابً الى كل نيمة من ني  المشاهدات فان الوسط الحساأي لليي  الجديدة يساو   (Kإذا اضفنا عدد ثابت ) -3

من كل نيمة من ني  المشاهدات فان الوسط  (Kطرحنا عدد ثابت ). اما إذا (Kللقٌم الاصلٌة + العدد الثابت )

 (.Kالعدد الثابت ) -الوسط الحسابً للقٌم الاصلٌة الحساأي لليي  الجديدة يساو  

 فان الوسط الحسابً   Xi= 8, 3, 2, 12, 10    ملاال/ اذا كان لدينا اليي  التالية

  ̅̅ ̅̅   = 
∑    

   

 
        = 

∑    
   

 
      = 

           

 
      = 

  

 
          = 7 

 فان الوسط الحسابً   Xi= 11, 6, 5, 15, 13 كعدد لااأت لليي  الاصلية للمجتمي تصأح      3اضفنا فاذا  

  ̅̅ ̅̅   = 
∑    

   

 
        = 

∑    
   

 
      = 

            

 
      = 

  

 
          = 10 

  -أدون الييا  أعملية الحساب وكما يلي:  3رقم  القاعدةويمكن حساب الوسط الحساأي مأاشرة من 

  ̅̅ ̅̅   =    ̅̅ ̅̅   + k = 7 + 3 = 10 

الوسط الحسابً في كل نيمة من ني  المشاهدات فان الوسط الحساأي لليي  الجديدة يساو   (Kثابت )إذا ضربنا عدد  -4

من كل نيمة من ني  المشاهدات فان الوسط  (Kقسمنا عدد ثابت ). اما إذا (Kالعدد الثابت )× للقٌم الاصلٌة 

 (.Kالعدد الثابت )  الوسط الحسابً للقٌم الاصلٌة الحساأي لليي  الجديدة يساو  

 الوسط الحساأي لمجمو  ني  متغيرين = مجمو  الوسطين الحساأيين للمتغيرين -5
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 ̅ =  ̅+  ̅ 

إذا كان لكل نيمة من المشاهدات )( وين يتناسب مي أهميتها فاذا رمينا لهذه الوين أالرمي )( فان الوسط الحساأي  -6

 -المويون لهذه اليي  هو: 

 ̅  = 
∑      

   

∑    
   

  ……………………. (3) 

لاحد الطلأة  رأعة أعوا  في كلية الترأية الاساسية علما ان لكل نتيجة  لكل الدرو  اليي  التالية تملال النتابا النهابيةمثال/ 

 اوجد الوسط الحساأي المويون لنتيجة هذا الطالب للأعوا  ا رأعة. .وينا واهمية او نسأة معينة

 سنة النتٌجة (Xi) النهائٌة معدل النتٌجة (Wi) الأهمٌة النسبٌة

 المرحلة الاولى 70 10%

 المرحلة اللاانية 60 20%

 المرحلة اللااللاة 75 30%

 المرحلة الراأعة 55 40%

 

 لكل سنة من السنوات. ونضعها في عمود ضرب معدل النتٌجة النهائٌة فً أهمٌتها النسبٌةنوجد حاصل  (1   -الحل: 

 .ومجموع الأهمٌة النسبٌةالنسأية  حاصل ضرب معدل النتٌجة النهائٌة فً أهمٌتهامجموع نوجد  (2

Wi × Xi الأهمٌة النسبٌة (Wi)%  النهائٌة معدل النتٌجة (Xi) سنة النتٌجة 

 المرحلة الاولى 70 10% 700

 المرحلة اللاانية 60 20% 1200

 المرحلة اللااللاة 75 30% 2250

 الراأعةالمرحلة  55 40% 2200

 المجمو   100% 6350

 -هو:  الوسط الحسابً او معدل الطالب لأربع سنواتاذن 

 ̅  = 
∑      

   

∑    
   

 =  
    

   
    = 63.5% 
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 (The Median)انٕسٍط ثبٍَب( 

إرا مبُ عذد اىَزغٞشاد فشدٝب. ٍٗز٘عظ اىقَٞزِٞ ٕ٘ اىقَٞخ اى٘عطٞخ اىزٜ رقع فٜ ٍْزصف ٍجَ٘ع ٍِ اىجٞبّبد اىَشرجخ رصبعذٝب اٗ رْبصىٞب 

̅̅  )اى٘عطٞزِٞ إرا مبُ عذد اىَزغٞشاد صٗجٞب ٗٝشٍض ىٔ ثبىشٍض ̅̅  .ٌٔهفع )او أي ثبس( (

 كٍفٍخ حسبة انٕسٍط

 ػهى َٕػٍٍ -: حسبة انٕسٍط إرا كبَذ انمٍى غٍش يجٕثخ ًْٔ 

 فَٞنِ ارجبع اىخط٘اد اىزبىٞخ لاعزخشاج اى٘عٞظ. فشديإرا مبُ عذد قٌٞ اىَشبٕذاد  -1

 .رُبصنٍباٗ  رصبػذٌبّشرت قٌٞ اىَشبٕذاد  - أ

 -ٗرىل ٍِ خلاه اىَعبدىخ اىزبىٞخ:  رشرٍت انٕسٍطّغزخشج  - ة

(  ̅̅ ̅̅  = رشرٍت انٕسٍط (
   

 
 

 ػذد لٍى انًشبْذاد.ٕٜ  ((n دٞث

 ,8 ,12 ,16      17 ,10 ,9 ,11جذ اى٘عٞظ ىيقٌٞ اىزبىٞخ يثبل/

 - انحم:

 -ّشرت اىقٌٞ رصبعذٝب: 

8, 9, 10, 11, 12, 16, 17 

(  ̅̅ ̅̅  = رشرٍت انٕسٍط (
   

 
 = 

   

 
 = 

 

 
 = 4 

 11ٕ٘ اىقَٞخ اىشاثعخ فٜ اىزشرٞت اىزصبعذٛ =  انٕسٍطارُ 

 -ّشرت اىقٌٞ رْبصىٞب:  أ

17, 16, 12, 11, 10, 9, 8 

 (  ̅̅ ̅̅  = رشرٍت انٕسٍط (
   

 
 = 

   

 
 = 

 

 
 = 4 

 11 ٕ٘ اىقَٞخ اىشاثعخ فٜ اىزشرٞت اىزْبصىٜ = انٕسٍطارُ 

 فَٞنِ ارجبع اىخط٘اد اىزبىٞخ لاعزخشاج اى٘عٞظ. صٔجً إرا مبُ عذد قٌٞ اىَشبٕذاد -2

 .رصبػذٌب أ رُبصنٍبّشرت قٌٞ اىَشبٕذاد  - أ

 : رشرٍت انٕسٍطٍٍّذذد  - ة

رشرٍت انٕسٍط الأٔل = 
 

 
= رشرٍت انٕسٍط انثبًَ  ,  

 

 
   

 .انزُبصنًاٗ  انزصبػذيفٜ اىزشرٞت  انٕسٍط الأٔل ٔانٕسٍط انثبًَىنو ٍِ  انمٍى انًُبظشحّذذد  -3

 -ٍِ اىقبُّ٘ اىزبىٜ:  انٕسٍطّغزخشج  -4

 

(  ̅̅ ̅̅  = انٕسٍط (
قَٞخ اى٘عٞظ اىثبّٜ  قَٞخ اى٘عٞظ الاٗه

 
 

 -ادغت اى٘عٞظ ىيقٌٞ الارٞخ:  يثبل/
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18, 9, 16, 12, 14, 4, 6, 8 

 انحم

 رصبعذٝبّشرت اىقٌٞ 

4, 6, 8, 9, 12, 14, 16, 18 

 ّ٘جذ رشرٞت اى٘عٞظ الأٗه ٗاىثبّٜ

=  رشرٍت انٕسٍط الأٔل
 

 
  =

 

 
 9لًٍخ انٕسٍط الأٔل =  ,      4=  

=)  رشرٍت انٕسٍط انثبًَ
 

 
 12لًٍخ انٕسٍط انثبًَ =  , 5=    (4+1(= )   

  ارُ ...

(  ̅̅ ̅̅  =  انٕسٍط (
قَٞخ اى٘عٞظ اىثبّٜ  قَٞخ اى٘عٞظ الاٗه

 
 = 

    

 
   = 

  

 
 = 10.5 

 

 ٔثُفس انطشٌمخ ًٌكٍ حسبة انٕسٍط ثزشرٍت انمٍى رُبصنٍب.

 

 حسبة انٕسٍط إرا كبَذ انجٍبَبد انًجٕثخ :-  

 -َٝنِ ريخٞص خط٘اد إٝجبد اى٘عٞظ ىجٞبّبد ٍج٘ثخ مبلارٜ: 

 رٕصٌغ ركشاسي رجًٍؼً رصبػذيعَو جذٗه  -1

 = رشرٍت انٕسٍطإٝجبد  -2
∑  

 
 ٕٜ ٍجَ٘ع اىزنشاساد.-:    ∑, دٞث    

إٌجبد لًٍزٍٍ يززبنٍزٍٍ فً انزكشاس ٕٜٗ اىقَٞخ اىزٜ رقع قَٞخ اى٘عٞظ ثِٞ دذٖٝب ٗرىل عِ طشٝق  فئخ انٕسٍطّذذد  -3

 -.... ٗٝزضَِ:  انزجًٍؼً انزصبػذي ٌمغ ثٍُٓب لًٍخ انٕسٍط

 إٌجبد حذٔدِ انحمٍمٍخ - أ

 مو ٍْٖب. اٍبً كزبثخ انزكشاس انزجًٍؼً انزصبػذي - ب

 -رطجٞق اىقبُّ٘:  -4

(  ̅̅ ̅̅ ) = Li + [
 
∑  

 
     

  
] × w 

 انحذ الأدَى انحمٍمً نفئخ انٕسٍط. =       Li    -: حٍث

 = يجًٕع انزكشاساد.    ∑

              Fi     .انزكشاس انًزجًغ ػُذ ثذاٌخ فئخ انٕسٍط = 

              fi      ركشاس فئخ انٕسٍط =. 

              w     طٕل انفئخ = 

 -اٗجذ اى٘عٞظ ىيز٘صٝع اىزنشاسٛ اىزبىٜ:  يثبل/
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 فئبد اىط٘ه )عٌ( (fiاىزنشاس )

5 

18 

42 

27 

8 

60 – 62 

63 – 65 

66 – 68 

69 – 71 

72 – 74 

 

 -: انحم

 -َٕجذ انزكشاس انزجًٍؼً انزصبػذي ٔيجًٕع انزكشاساد ٔانحذٔد انحمٍمٍخ نهفئبد:  -1

 اىذقٞقٞخ ىيفئبداىذذٗد 
 اىزنشاس اىَزجَع اىصبعذ

 (fiاىزنشاس )
فئبد اىط٘ه 

  Fi )عٌ(

59.5 – 62.5 

62.5 – 65.5 

68.5 – 65.5 

68.5 – 71.5 

71.5 – 74.5 

0 

5 

23 

65 

92 

100 

 60اقو ٍِ 

  63 اقو ٍِ

  66اقو ٍِ

  69اقو ٍِ

  72اقو ٍِ

  74اقو ٍِ

5 

18 

42 

27 

8 

 

60 – 62 

63 – 65 

66 – 68 

69 – 71 

72 – 74 

 

   ∑  = 100  

 

 -إٌجبد رشرٍت انٕسٍط:  -2

رشرٍت انٕسٍط = 
∑  

 
 = 

   

 
 = 50 

 (.ثؼذ رشرٍت انمٍى رصبػذٌب أ رُبصنٍب) (50)ٕ٘ ط٘ه اىشخص اىزٛ رشرٞجٔ  لًٍخ انٕسٍطأٛ اُ 

 (.65)ٗ  (23)ٕٜ ٗاقعخ ثِٞ اىشقَِٞ  (50)ّشٙ اُ  جذٔل انزٕصٌغ انزكشاسي انزجًٍؼً انزصبػذيٗفٜ 

                                 Li = 65.5      انحذ الأدَى انحمٍمً نفئخ انٕسٍط   ارٌ 

                        Fi = 23   انزكشاس انًزجًغ ػُذ ثذاٌخ فئخ انٕسٍط 

        fi = 65 – 23 = 42     ركشاس فئخ انٕسٍط  

    w = 68.5 – 65.5 = 3       طٕل فئخ انٕسٍط 

 -َؼٕض فً انمبٌَٕ:  

(  ̅̅ ̅̅ )  = Li + [
 
∑  

 
     

  
] × w   = 65.5 + [

        

  
] × 3  = 67.43 cm 
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 (The Modeثبنثب( انًُٕال أ انمًخ )

 - :رؼشٌف

 

  -ثٍبَبد غٍش يجٕثخ:  -1

 الأكثش ركرشاسافبُ اىَْ٘اه ىٖزٓ اىَشبٕذاد ٕ٘ اىقَٞخ  (y1, y2, y3, ….yn)ٍِ اىَشبٕذاد  nارا مبُ ىذْٝب 

 .(او أ ثبسٗٝقشا ) (̅̅̅̅̅  )ثِٞ ٕزٓ اىَشبٕذاد ٗٝشٍض ىٔ ثبىشٍض 

ىٖذزٓ اىَشذبٕذاد ٗعْذذٕب ٝغذَٚ اىز٘صٝذع ٗدٞذذ اىقَذخ  يُرٕال ٔاحرذٍِٗ ٕزا ٝزضخ أّ قذ ٝنُ٘ ْٕبك 

(Unimodal)  ٗعْذٕب ٝغَٚ اىز٘صٝع رٗ قَزذِٞ  يُٕالاٌاٗ ٝنُ٘ ْٕبك(Bimodal)  ٗقذذ ٝنذُ٘ ْٕذبك

 ىيَشبٕذاد. لا ٌٕجذ يُٕالمَب أّ قذ  أكثش يٍ يُٕانٍٍ

 

 ىيجٞبّبد اىزبىٞخ: انًُٕالاٗجذ  يثبل/

  

a-         3, 5, 2, 6, 5, 9, 5, 2, 8, 6 

 

b-         51.6, 78.7, 50.3, 49.5, 48.9 

 انحم

a)  رنشاسا فٖٜ اىَْ٘اه.ٕٜ أمثش اىَفشداد  (5)اىَفشدح 

  ̅̅̅̅̅ = 5 

 

b) .لا ر٘جذ ٍفشداد ٍزنشسح ...ارُ لا ٝ٘جذ ٍْ٘اه ىٖزٓ اىَفشداد 
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 ثٍبَبد يجٕثخ -2

 فٜ جذٗه اىز٘صٝع اىزنشاسٛ  يشاكض انفئبدرَثو  ( y1, y2, y3, …. yn)  إرا مبّذ اىقٌٞ

 .عيٚ اىز٘اىٜ ( f1, f2, f3, …. fn) ٍع رنشاسارٖب 

  -ٕ٘:  انًُٕالفبُ 

  ̅̅̅̅̅ = Li + (
  

     
)×w  

       

-دٞث اُ:   

 يٍ انزكشاس اد. أكجش ػذدًْ انفئخ انزً رًهك فئخ انًُٕال 

    Li  نفئخ انًُٕال. انحمٍمً= انحذ الأدَى 

   = d1  نٓب. ٔانفئخ انسبثمخانفشق ثٍٍ ركشاس فئخ انًُٕال 

   = d2  نٓب. ٔانفئخ انلاحمخانفشق ثٍٍ ركشاس فئخ انًُٕال 

    w .طٕل انفئخ = 

 -يثبل / أجذ انًُٕال نجذٔل انزٕصٌغ انزكشاسي انزبنً: 

 انفئبد fi انزكشاس

5 

18 

42 

27 

8 

60 – 62 

63 – 65  

66 – 68  

69 – 71  

72 – 74  
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 انحم 

 -أٔلا( إٌجبد فئخ انزكشاساد: 

 فئخ انًُٕال فٖٜ( 42أكجش انزكشاساد ) ىٖب( 68 – 66) اُ اىفئخ

 -إٌجبد انحذٔد انحمٍمٍخ نهفئبد: ثبٍَب( 

 انفئبد fi انزكشاس انحذٔد انحمٍمٍخ

59.5 – 62.5 

62.5 – 65.5 

65.5 – 68.5 

68.5 – 71.5 

71.5 – 74.5 

5 

18 

42 

27 

8 

60 – 62 

63 – 65  

66 – 68  

69 – 71  

72 – 74  

 

 -ثبنثب( رطجٍك انمبٌَٕ: 

  ̅̅̅̅̅ = Li + (
  

     
) × w 

Li = 65.5 

d1 = 42 – 18 = 24 

d2 = 42 – 27 = 15 

w = 68 – 66 + 1 = 3 

  ̅̅̅̅̅ = 65.5 + (
  

     
) × 3 

     = 65.5 + 1.85 

 = 67.35 
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 (Deviation Measurement Or Varianceمقاٌٌس التشتت او الاختلاف )ثانٌا( 

, ويمكثن ميابانه التباعد او التقارب بٌن قٌم المشاهدات التابعة لمتغٌير  بالتشتت او الاختلافييصد 

. حيثث كلمثا كثان مييثا  مقٌاس تشتت قٌم المشياهدات عين وسيطها الحسيابًتعريا ميايي  التشتت أانها 

صيغٌرة . وتكون نيمة مييا  التشثتت عدم التجانس بٌن القٌم للمشاهداتفهذا يدل على  قٌمته كبٌرهالتشتت 

 .الفروق بٌن قٌم المشاهدات قلٌلةن وكتما عند

مدى تجانس او تباٌن قٌم المشاهدات لظاهرة معٌنة حول يعطينا فكرة عن  مقٌاس التشتتاذن فان 

 او أمعنى اخر ميدار تشتتها او انتشارها او أعدها عن الوسط الحساأي لها. وسطها الحسابً

حيثث ان  ومقارنتها مع بعضيها اليبعض لمقاٌٌس التشتت أهمٌة فً وصف التوزٌعات التكرارٌةان 

فقيد ٌتسياوى الوسيط الحسيابً لمجميوعتٌن مين ميايي  التوسط التي درسناها ساأيا لا تكفي لهثذا الغثرض, 

القٌم مثلا بٌنما ٌختلف مدى تجانس او تشتت قٌم المجموعة الأولى عن تجيانس وتشيتت القيٌم للمجموعية 

 -وكما هو موضح في الملاال التالي:  الثانٌة

 X1 = 22, 21, 19, 18, 23, 20, 17  المجموعة الأولى 

 X2 = 13, 20, 45, 5, 7, 15, 35  المجموعة الثانٌة 

قيٌم ولكثن مثن خث ل المشثاهدة نجثد ان  20لك  المجمثوعتين نجثد انث  يسثاو  الوسط الحسابً فعند حساب 

 على الر,  من تساو  وسطيهما الحساأي. أكثر تجانسا من قٌم المجموعة الثانٌة المجموعة الأولى

 أنواع مقاٌٌس التشتت

 -هناا عدة أنوا  من ميايي  التشتت أهمها: 

حيثث تكثون وحثدات ميثايي  التشثتت نفث  وحثدات اليثي  الاصثلية  -: مقاٌٌس التشتت المطلق -أولا

لسنتمتر ايضا وهكثذا فملا  إذا كان الييا  أالسنتمتر لليي  الاصلية فان وحدة ميايي  التشتت تكون أا

 -... ومن أهمها: 

 -: (The Range) المدى -1

فثي تلثا المجموعثة  الفرق بٌن اعلى قٌمية واقيل قٌميةأان   المدى لمجموعة معٌنة من القٌميعرا 

 .(R)ويرمي ل  أالرمي 
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R = X max. – X min. -------- (1) 

 - حٌث ان:

X max.  =في الأيانات لمجموعة معينة. اعلى نيمة 

X min.  =في الأيانات لمجموعة معينة. ادنى نيمة 

 -لليي  في المجموعات التالية:  المدىاحسب  مثال/

Xi = 12, 6, 7, 3, 15, 10, 18, 5 

Yi = 9, 3, 8, 9, 8, 9, 8, 18 

 

Sol. 

 R xi = 18 – 3 = 15 

 R Yi = 18 – 3 = 15 

 

التجانس فً المجموعة الأولى أكبر من عدم عدم ولكن ...  لمدى فً كلا المجموعتٌن متساوين حظ ان ا 

لثثثذلا فثثثان المثثثدى يكثثثون أحيانثثثا   9 ,8التي تت لا معظمها من العددين  التجانس فً المجموعة الثانٌة

التثي مثن الممكثن ان تكثون متسثاوية وكثذلا مثن  يعتمد فيط علثى الييمتثين الطثرفيتين للمجموعثةلان  مضل 

الصثعب حسثاب المثدى الحيييثي للتكثرارات فثي جثدول توييثي تكثرار  أسثأب عثد  امكانيثة معرفثة الييمتثين 

 الطرفيتين.

 (The Mean Deviationالانحراف المتوسط )  -2

  -: بٌانات ةٌر مبوبة -أولا 

( فيان الانحيراف المتوسيط لهيا هيو X1, X2, X3, …, Xn( مين المشياهدات )nذا كيان ليدٌنا )إ

 (M.Dمتوسط الانحرافات المطلقة )أي اهمال الإشارة( عن وسطها الحسابً وٌرمز له بالرمز )

 -أ  ان: 
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M.D =  
∑|     ̅|

 
 ------------ (2) 

 

مجمييوع يجعثل  إبقياء الإشيارات الموجبية والسيالبةهثثو ان  الانحرافيات المطلقيةالسثأب فثي اخثذ  -: ملاحظية

 ص الوسط الحساأي.واكما ذكرنا ساأيا في خ انحرافات القٌم عن الوسط الحسابً مساوٌا للصفر

∑    ̅   0 

 

 -لليي  التالية: الانحراا المتوسط اوجد مثال/ 

Xi =           

 -: الحل

 لليي   الوسط الحساأينحسب  أولا(

 ̅ = 
         

 
 = 7 

 -ونضيا لها العمودين التاليين:  اليي  والوسط في جدولنضي  ثانٌا(

|      ̅|       ̅  ̅ Xi 

2 

1 

1 

2 

0 

2 

1 

-1 

-2 

0 

7 

7 

7 

7 

7 

9 

8 

6 

5 

7 

∑|      ̅|   6 ∑    ̅   0  n = 5 

 

 -نعوض في اليانون:  ثالثا(
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M.D  =  
∑|     ̅|

 
   

=   
   

   
   

= 1.2 

------------- 

  -: بٌانات مبوبة ثانٌا( 

( تمثييل مراكييز الفئييات فييً جييدول توزٌييع تكييراري مييع X1, X2, X3, …, Xn) ذا كانييت لييدٌناإ

 -: فان الانحراف المتوسط لجدول توزٌع تكراري هو (f1, f2, f3, …. fn)تكراراتها 

 

M.D =  
∑  |     ̅|

∑   
 ------------ (3) 

 

 -لجدول التوزٌع التكراري التالً:  الانحراا المتوسطاوجد مثال/ 

 انفئبد fi انزكشاس

5 

18 

42 

27 

8 

60 – 62 

63 – 65  

66 – 68  

69 – 71  

72 – 74  

 انًجًٕع 100

 

 

 - نعمل الجدول التالً: -: الحل 
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 انفئبد fi انزكشاس xiيشكض انفئخ       ̅  |̅      | |̅     |  

32.25 

62.10 

18.90 

68.85 

44.40 

6.45 

3.45 

0.45 

2.55 

5.55 

67.45 

67.45 

67.45 

67.45 

67.45 

305 

1152 

2814 

1890 

584 

61 

64 

67 

70 

73 

5 

18 

42 

27 

8 

60 – 62 

63 – 65 

66 – 68 

69 – 71 

72 – 74 

 انًجًٕع 100  6745   226.50

 

 -: خطوات الحل

 ونضعها فً عمود ٌضاف للجدول. مراكز الفئاتنحسب  -1

 ٌضاف للجدول. نضعها فً عمودو ونوجد المجموع لها نضرب التكرارات فً مراكز الفئات -2

 ونضعه فً عمود ٌضاف للجدول.حسب القانون التالً  الوسط الحسابًنحسب  -3

= 67.45    
    

   
=   

∑    

∑  
 =   ̅ 

 ونضعه فً عمود ٌضاف للجدول. |̅      |الانحراف المطلق نحسب  -4

ٌضاف ونضعها فً عمود  ونوجد المجموع لها |̅     |  نضرب التكرارات فً الانحراف المطلق  -5

 للجدول.

 -نعوض فً القانون:  -6

M.D =  
∑  |     ̅|

∑   
 

      = 
      

   
  

      = 2.265 
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 (varianceثبنثب( انزجبٌٍ )

. ٗثذلا ٍِ اخز اىقَٞخ اىَطيقخ ىلاّذشافبد )أٛ ثذُٗ اشبساد( ٍجَ٘ع اّذشافبد أٛ عْٞخ عِ ٗعطٖب اىذغبثٜ ٝغبٗٛ صفشااُ 

أٛ ّذصذذو عيذذٚ ٍجَذذ٘ع الاّذشافذذبد  ثزشثٞذذع قذذٌٞ الاّذشافذذبد ٗثذذزىل رصذذجخ جَٞعٖذذب ٍ٘ججذذخفئّْذب ّغذذزطٞع اُ ّزغيذذت عيذذٚ رىذذل 

(summation of squares) ٗاىزٜ ٝشٍض ىٖب ثبىشٍض (S S)  :ُٗعيٚ رىل فب- 

S S = ∑(    ̅    ---------------- (1) 

َمسى يجًٕع الاَحشافبد ػهى دسجبد انحشٌخ ٗىنٜ ّأخز دجٌ اىعْٞخ فٜ الاعزجبس دزٚ ّزَنِ ٍِ ٍقبسّخ اىعْٞبد اىَخزيفخ فئّْب  

(degree of freedom)  ٗاىزٜ رَثو ثـ(n – 1)  ِٝٗثزىل ّذصو عيٚ ٍب ٝغَٚ اىزجب(S
2

). 

 -ٍَب عجق َٝنِ رعشٝف اىزجبِٝ مَب ٝيٜ: 

 -ثٍبَبد غٍش يجٕثخ:  -1

Sثبنشيض )ٔانزي ٌشيض نّ  انزجبٌٍفبٌ ( X1, X2, X3, …, Xn) ٍِ اىَشبٕذاد (n)إرا مبّذ ىذْٝب 
2

 ٌكٌٕ كبلارً:  (

S
2 
= 

∑ (    ̅    
   

   
 = 

∑       
(∑    

     

 
 
   

   
   ----------------(2) 

ٗٝلادظ اُ ٕزا اىقبُّ٘ ٕ٘ ىذغبة رجبِٝ اىعْٞخ اٍب إرا مبّذ قٌٞ اىَشبٕذاد رَثو اىَجزَع مئ فبُ اىزجبِٝ ىيَجزَع 

 -عٞنَب عن٘ٝش( ٗٝذغت مبلارٜ: )ٗٝيفظ (  𝜎)ٗٝشٍض ىٔ 

𝝈 = 
∑ (    ̅    

   

 
 ---------------(3) 

 -دٞث اُ: 

M انٕسط انحسبثً نهًجزًغ = 

N .ػذد انًفشداد نهًجزًغ = 

أٛ عيٚ دسجخ اىذشٝخ ٕٗ٘ ٍب ٝعْٜ اُ ٍجَ٘ع  (n – 1)ٍِٗ اىَلادظ فٜ دبىخ إٝجبد رجبِٝ اىعْٞخ ّقغٌ عيٚ 

ٍِ اىَشبٕذاد ٕٜ قٌٞ ( n – 1)الاّذشافبد عِ اى٘عظ اىذغبثٜ ٝغبٗٛ صفشا. ىزىل فعْذ عذت عْٞخ ٗادذح فبُ 

 دشح.

 (standard deviationساثؼب( الاَحشاف انمٍبسً )

ٗرىل لإسجبع قَٞخ اىزجبِٝ اىٚ  اخز اىجزس اىزشثٞعٜ ىيزجبِٝٗٝغَٚ أٝضب ثبىخطأ اىقٞبعٜ اٗ الاّذشاف اىَعٞبسٛ ٕٗ٘ 

 -ٗدذارٔ الاصيٞخ أٛ اُ: 

S = √   = √
∑ (    ̅    

   

   
  = √

∑       
(∑    

     

 
 
   

   
  -------------------- (4) 

 



 احًذ طبنت حًٍذو. و.  الإحصبء  انًشحهخ انثبٍَخ 

---------------------------------------------------------------- 

34 
 

 -فٖ٘: ( 𝜎)اىَعٞبسٛ ىيَجزَع  فاٍب الاّذشا

 

𝝈 = √ 𝝈  = √ 
∑ (    ̅    

   

 
  ------------------(5) 

 

 ىٖزٓ اىقٌٞ.اىزجبِٝ ٗالاّذشاف اىقٞبعٜ اىجٞبّبد الارٞخ رجِٞ عذد الأعبرزح فٜ خَغخ اقغبً. ادغت  ٍثبه/

Xi = 9, 8, 6, 5, 7 

 

-اىذو:   

-َٝنِ دو ٕزا اىغؤاه ثطشٝقزِٞ ٗمَب ٝيٜ:   

 -أٗلا( اىطشٝقخ الأٗىٚ: 

 -ّذغت اى٘عظ اىذغبثٜ ىيقٌٞ. دغت اىقبُّ٘:  -1

 ̅  = 
∑    

   

 
        = 

         

 
  = 7 

 ّطشح مو قَٞخ ٍِ قٌٞ اىَشبٕذاد ٍِ ٗعطٖب اىذغبثٜ. -2

 ّشثع اىقٌٞ اىَطشٗدخ ٍِ اى٘عظ. ٗمَب ٍجِٞ فٜ اىجذٗه اىزبىٜ. -3

 

(Xi -  ̅)
2

 (Xi -  ̅)  ̅ Xi 

4 

1 

1 

4 

0 

2 

1 

-1 

-2 

0 

7 

7 

7 

7 

7 

9 

8 

6 

5 

7 

∑ (      ̅   
    = 10   ∑    

    = 35 

 -ّطجق اىقبُّ٘:  -4

  S
2 
= 

∑ (    ̅    
   

   
 = 

  

   
 = 

  

 
 (انزجبٌٍ)   2.5 = 

  S = √    = √     = 1.58  )ًالاَحشاف انمٍبس( 

 ثبٍَب( انطشٌمخ انثبٍَخ

 -: ٍجبششح ّٗذغت ٍجَ٘عَٖب. ٗمَب ٍجِٞ فٜ اىجذٗه اىزبىّٜشثع قٌٞ اىَشبٕذاد  -1
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Xi² Xi 

81 

64 

36 

25 

35 

9 

8 

6 

5 

7 

∑    
     = 225 ∑    

    = 35 

 -ّطجق اىقبُّ٘ الارٜ:  -2

  S
2 
 =  

∑       
(∑    

     

 
 
   

   
 =  

     
  

 

 
 (انزجبٌٍ)  2.5 = 

  S = √    = √     = 1.58    )ًالاَحشاف انمٍبس( 
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 (Measures of Correlation) يمبٌٍس الاسرجبط

عجق اُ دسعْب ثعض اىَقبٝٞظ الإدصذبيٞخ ٍثذو ٍقذبٝٞظ اىْضعذخ اىَشمضٝذخ ٍٗقذبٝٞظ اىزشذزذ ٗاىزذٜ مبّذذ رغذزخذً فذٜ  

الاسرجذبط رزطيذت طذشح إدصذبيٞخ ىذساعذخ الأخذشٙ. ثَْٞذب ٍقذبٝٞظ ٗصف ر٘صٝع ٗادذ ثصذ٘سح ٍْفصذيخ فذٜ علاقزذٔ ثبىز٘صٝعذبد 

 -اىعلاقخ ثِٞ ٍزغٞشِٝ اٗ ر٘صٝعِٞ ثذلا ٍِ دساعخ خصبيص ر٘صٝع ٗادذ ٍِٗ ٕزٓ اىذساعبد: 

 علاقخ ٍغز٘ٙ اىزمبء ثبىَٞ٘ه اىَْٖٞخ. -1

 علاقخ رذصٞو اىطبىت ثزمبئ. -2

 علاقخ اىَغز٘ٙ الاقزصبدٛ ثبىزط٘س الاجزَبعٜ ىَجزَع ٍعِٞ. -3

 -ثعبد اٟرٞخ: ٕٗزٓ اىذساعبد رأخز الا

  ٍ٘ججخ اٗ طشدٝخرنُ٘ اىعلاقخ  اىَزغٞش اىثبّٜ عبىٞخٗقَٞخ  اىَزغٞش الأٗه عبىٞخإرا مبّذ قَٞخ. 

  ٍ٘ججخ اٗ طشدٝخرنُ٘ اىعلاقخ اٝضب  اىَزغٞش اىثبّٜ ٗاطئخٗقَٞخ  اىَزغٞش الأٗه ٗاطئخإرا مبّذ قَٞخ. 

  عبىجخ اٗ عنغٞخ.رنُ٘ اىعلاقخ  اىعنظاٗ  ٗاطئخاىَزغٞش اىثبّٜ ٗقَٞخ  اىَزغٞش الأٗه عبىٞخإرا مبّذ قَٞخ 

  ِٝثِٞ اىَزغٞشِٝ. لا ر٘جذ علاقخالارجبٓ  غٞش ٗاضذخإرا مبّذ قٌٞ اىَزغٞش 

ٗٝزخز قٌٞ عذدٝخ  (r)ْٕٗبك طشٝقخ ىزفغٞش ريل اىعلاقبد ثِٞ أٛ ٍزغٞشِٝ رقبط ثَعبٍو ٕ٘ ٍعبٍو الاسرجبط ٗٝشٍض ىٔ ثبىشٍض 

 -اٗ مبلارٜ:  (1-,1)ٍذص٘سح ضَِ اىَذٙ 

-1 ≤ r ≤ 1 

 .ٗج٘د خطأ دغبثٜفٖزا ٝذه عيٚ ( أمجش اٗ أصغش ٍِ ٕزٓ اىذذٗد r)فبرا مبّذ قَٞخ 

 -: يلاحظبد

 .طشدٝخ ربٍخاٗ ٍ٘ججخ ربٍخ فبُ اىعلاقخ ( r = 1)إرا مبّذ قَٞخ  -1

 عنغٞخ ربٍخ.اٗ عبىجخ ربٍخ فبُ اىعلاقخ  (r = -1) إرا مبّذ قَٞخ -2

 ثِٞ اىَزغٞشِٝ.لا ر٘جذ علاقخ فبّٔ ( r = 0)إرا مبّذ قَٞخ  -3

 عنغٞخ.اٗ  عبىجٔفبُ اىعلاقخ  (r ≤ 0 ≥ 1-)إرا مبّذ قَٞخ  -4

 رضداد ق٘رٖب ميَب اقزشثْب ٍِ ٗادذ صذٞخ. طشدٝخاٗ  ٍ٘ججٔفبُ اىعلاقخ  (r ≤ -1 ≥ 0)إرا مبّذ قَٞخ  -5

 

 

 

 -: إَٔاع يؼبيلاد الاسرجبط

  -يؼبيم اسرجبط ثٍشسٌٕ )يؼبيم الاسرجبط انخطً انجسٍط(:  -1

. ٗٝذغذت ٍذِ علاقخ خطٞخٗاىعلاقخ ثَْٖٞب اسقبً اٗ قٌٞ عذدٝخ عيٚ شنو  ( ٍزصيِٞ اٗ ٍغزَشx, yِٝ)ٝغزخذً إرا مبُ 

 -اىعلاقخ اىزبىٞخ: 

r = 
 ∑       ∑    ∑    

   
 
   

 
   

√  ∑ (     (∑         ∑ (     (∑      
    

 
 
   

 
 

 -ىيجٞبّبد اىزبىٞخ: ٍعبٍو اسرجبط ثٞشعُ٘ ادغت ٍثبه/ 

Xi = 1, 2, 3, 4, 5  Yi = 3, 6, 9, 12, 15 

-اىذو:   



 احًذ طبنت حًٍذو. و.  الإحصبء  انًشحهخ انثبٍَخ 

---------------------------------------------------------------- 
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Xi * Yi Yi² Xi² Yi Xi 

3 

12 

27 

48 

75 

9 

36 

91 

144 

225 

1 

4 

9 

16 

25 

3 

6 

9 

12 

15 

1 

2 

3 

4 

5 

165 495 55 45 15 

 -َطجك انمبٌَٕ: 

r = 
 ∑       ∑    ∑    

   
 
   

 
   

√  ∑ (     (∑         ∑ (     (∑      
    

 
 
   

 
 

r = 
           

√      (            (      
 

r = 
       

√                    
 

r = 
   

√      
 

r = 
   

√     
  = 

   

   
(أي اٌ الاسرجبط إٌجبثً ربو أ طشدي ربو)  1 =    

 -يؼبيم اسرجبط سجٍشيبٌ )يؼبيم اسرجبط انشرت(:  -2

اىزذٜ رجذشٛ  اعذزخذاً اىقذٌٞ اىعذدٝذخ الاصذيٞخثذذلا ٍذِ  ىَعبىجخ دبلاد خبصذخ رعزَذذ عيذٚ سرذت اىقذٌٞاشزق ٕزا اىقبُّ٘  

ٍذع اىقذٌٞ ٗىزعزس اىزعبٍذو  عٖ٘ىخ دغبثٔفٜ اعزخذاً ٍعبٍو اسرجبط اىشرت ٕ٘  ٗاىغجتٍعبىجزٖب ثبعزخذاً ٍعبٍو اسرجبط ثٞشعُ٘. 

عذذد أصٗاج اىجٞبّذبد ٕذزا اىَعبٍذو عْذذٍب ٝنذُ٘  ٗٝشٞع اعذزخذاًثذقخ مبفٞخ ٗخبصخ عْذٍب رنُ٘ دغبثبرٖب ط٘ٝيخ ٍٗعقذح  الاصيٞخ

ثذٞث لا رضٝذ عِ ثلاثِٞ صٗجب ىٖز ٖٝزٌ اىجبدث ثبىشرت ىيجٞبّبد أمثش ٍذِ إزَبٍذٔ ثقَٖٞذب اىذقٞقٞذخ. ٗٝشٍذض  ىيَزغٞشِٝ قيٞيخ ّغجٞب

 -ٗٝذغت ٍِ اىَعبدىخ اىزبىٞخ:  (rs)ىٔ ثبىشٍض 

rs = 1 -  
  ∑(    

 (     
 

 -حٍث: 

di ًَانفشق ثٍٍ سرت انًزغٍش الأٔل ٔسرت انًزغٍش انثب = 

 ( x, y) ىقٌٞ اىَزغٞشٍِٝعبٍو اسرجبط عجٞشٍبُ اٗجذ ٍثبه/ 

Xi = 5, 3, 1, 4, 2  Yi = 2, 1, 4, 5, 3 

 -اىذو: 



 احًذ طبنت حًٍذو. و.  الإحصبء  انًشحهخ انثبٍَخ 

---------------------------------------------------------------- 
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(di)² di Yi Xi 

9 

4 

9 

1 

1 

3 

2 

-3 

-1 

-1 

2 

1 

4 

5 

3 

5 

3 

1 

4 

2 

∑(    = 24    

 -َطجك انمبٌَٕ:  

rs = 1 -  
  ∑(    

 (     
  = 1 -  

    

 (     
 = 1 -  

   

    
 = 1 – 1.20 = - 0.20 

 ارٌ انؼلالخ ػكسٍخ أ سبنجخ

 

 -اسرجبط سجٍشيبٌ: ٔيؼبيم  اسرجبط ثٍشسٌٕ يؼبيم يمبسَخ ثٍٍ

 ٔرنرك لاٌ ْرزٌٍ انًؼربيهٍٍ يخزهفربٌ رًبيربلًٍخ يؼبيم اسرجبط ثٍشسٌٕ يغ يؼبيم اسرجبط سجٍشيبٌ  رسبٔيلا ٌشزشط  -1

 يٍ حٍث الأْذاف فً اسزخذايًٓب ٔانفشٔلبد ثًٍُٓب ركٌٕ طفٍفخ ػهى الاغهت.

ثًٍُرب  الاصرهٍخٌسزخذو انمٍى يٍ يؼبيم اسرجبط سجٍشيبٌ ثسجت اٌ يؼبيم اسرجبط ثٍشسٌٕ  ادقيؼبيم اسرجبط ثٍشسٌٕ  -2

 يٍ انمٍى الاصهٍخ. ٌسزخذو انشرت انًشزمخسجٍشيبٌ 

ٌجؼهرّ يفلارلا ػهرى اسرزخذاو يؼبيرم اسرجربط ثٍشسرٌٕ انرزي ٌزلارًٍ ػًهٍربد  سٕٓنخ حسبة يؼبيم اسرجربط سرجٍشيبٌ -3

 حسبثٍخ يؼمذح.

ٔالأخرش َٕػٍرب ثًٍُرب حزى ٔاٌ كبٌ أحذ انًزغٍشٌٍ كًٍب  كًٍخ او َٕػٍخ رشرٍجٍخٌسزخذو سجٍشيبٌ انجٍبَبد سٕاء كبَذ  -4

 .كبٌ انًزغٍشٌٍ كًٍٍٍلا ًٌكٍ حسبة يؼبيم الاسرجبط نجٍشسٌٕ الا إرا 

 

 -يٍ انجذٔل الارً: يؼبيهً اسرجبط ثٍشسٌٕ ٔسجٍشيبٌ احست  ٔاجت /

Yi Xi 

2 

2 

5 

5 

2 

7 

5 

8 

8 

3 

6 

6 

1 

3 

6 

3 

 

    


